

# EL ULTRAYA

Organo  
Diocesano  
de  
Acción  
Católica

Suplemento del B. O. del Arzobispado.

ARO XII

Redacción y Administración:  
Preguntoiro, 6 y 8, 3.ª—Telf. 1346

SANTIAGO DE COMPOSTELA  
SEPTIEMBRE DE 1954

NUMERO 188

## Peregrinación conmemorativa de la Juventud de Acción Católica El Presidente Nacional hace la Ofrenda «Queremos ser adelantados de la verdad de Jesucristo y de su amor entre los hombres»

### Crónica del corresponsal de "Signo"

Santiago de Compostela, una vez más, ha sido magnífico escenario para una sencilla y significativa ceremonia: la recordación de la memorable peregrinación nacional de la Juventud de Acción Católica en el año 1948. A modo de símbolo se han concentrado ante el Sepulcro de Santiago Apóstol unos cuantos centenares de dirigentes de las diócesis gallegas, junto a los representantes del Consejo Superior, expresamente llegados a Compostela para lucrar el Jubileo plenísimo de este nuevo Año Santo Jacobeo. A modo de símbolo decimos, porque no ha faltado tampoco en esta ocasión quien ha peregrinado a pie por los caminos que conducen a Santiago, visitando a lo largo del itinerario los santuarios de la Virgen Nuestra Señora; quien ha dormido en el suelo aguardando el instante de traspasar la Puerta Santa; quien ha traído consigo el viejo bordón de entonces y en la negra boina prendida la vieira del peregrino.

Por las calles unguadas de un sol que también nos recordaba aquel que lució otro 29 de agosto, los peregrinos veteranos se daban el abrazo, el santo y seña de su ficha apostólica, el dato, la anécdota que les ayudaba a recordar aquella jornada de los 60.000 santos en Santiago. Una conmemoración ciertamente sencilla, pero que era necesario y conveniente celebrar.

### VIGILIA

El mismo día 28 por la tarde comenzaron a llegar a Compostela los primeros peregrinos gallegos. Del Consejo Superior, en espacio de pocas horas acudieron el consiliario nacional, D. Manuel Aparici Navarro; el presidente nacional, Manuel Alonso, y el consejero-director de SIGNO, Angel Orbeago. Este, con el presidente diocesano de Santiago, Federico Pomar de la Iglesia, saludó en Padrón a un grupo de peregrinos a pie que procedían de Vigo y Pontevedra.

Por la noche, en la iglesia de Santo Domingo, ante una imagen de Nuestra Señora de Fátima, se celebró la vigilia del Apóstol. La primera plática estuvo a cargo de D. Manuel Aparici, que presentó a los jóvenes peregrinos en sus líneas históricas y doctrinales más destacadas, el ideal peregrinante que caracteriza a la Juventud de Acción Católica Española y que conserva una auténtica vigencia en los momentos actuales en orden a la construcción de ese mundo mejor que el Papa propugna. Los turnos de la vigilia fueron predicados también por D. Manuel Aparici y por el consiliario diocesano de

Santiago, D. Tomás Serrano Fernández.

Finalmente, a las tres de la madrugada, el consiliario del Consejo Superior celebró la Santa Misa de Comunión para los peregrinos.

### PROCESION A LA CATEDRAL

A las once de la mañana partió de la Aameda la procesión de los peregrinos. De varios pueblos de la Diócesis se incorporaron nutridos grupos de muchachos, y muchos sacerdotes que con ellos venían.

En la presidencia figuraban, con los tres representantes del Consejo Superior y el consiliario y presidente diocesano de Santiago, un delegado del alcalde de la ciudad y el presidente de la Junta del Año Santo Compostelano. A la entrada de la Catedral fueron recibidos por varios canónigos, que junto a los señores consiliarios tomaron asiento en el presbiterio.

Concluida la Santa Misa, el presidente nacional, arrodillado en las gradas del Altar Mayor, pronunció la invocación al Apóstol, que publicamos en esta misma página. Dos jóvenes depositaron entonces una ofrenda de cera.

### CONTESTACION A LA OFRENDA

Por ausencia del Sr. Cardenal-Arzbispo (que previamente había comunicado por escrito su especialísima bendición a los jóvenes de Acción Católica peregrinos a Santiago), respondió al oferente el canónigo y consiliario de la Junta Diocesana, muy ilustre señor don Pío Escudeiro. Evocó el Congreso de Santander, en el que nació la idea de llevar a la juventud española hacia Santiago y el desarrollo posterior que adquirió este pensamiento. Pronto el nombre de Santiago de Compostela —añadió— fue bien conocido en todos los rincones de España y del mundo. Después en la Cruzada, como ahora en la paz, la Iglesia depositó su confianza y su amor en la juventud española, capaz de ocupar la vanguardia de esta cruzada de renovación íntegra del mundo de nuestros días.

### HERMANOS MAYORES

Concluida la ofrenda, mientras funcionaba el clásico botafumeiro, se celebró la ceremonia de imponer las insignias y entregar los títulos de hermanos mayores de la Archicofradía Universal del glorioso Apóstol Santiago a D. Manuel Aparici, Manuel Alonso y Angel Orbeago, que fueron apadrinados por el presidente de la Asociación, D. Luis Maiz Etxeagui. Los nuevos hermanos mayores pronunciaron la fórmula de la promesa, en la que se invocó, juntamente con el Apóstol, a la Santísima Virgen del Pilar.

Cantando el himno a la Juventud de Acción Católica, los peregrinos abandonaron la Catedral Basílica para dirigirse al edificio de San Martín Pinarío, donde el presidente nacional dirigió a los peregrinos una alocución, con la que se dió por terminados los actos oficiales de esta conmemoración.

## Ofrenda al Apóstol

Texto de la ofrenda al Apóstol pronunciada por el presidente nacional en Compostela al conmemorar la peregrinación de la Juventud.

### Apóstol y Señor Santiago.

Con la humildad que eleva y la fe que a Dios nos acerca y en El nos une, venimos aquí, junto a tu sepulcro, romeros de un sendero lleno de olvido y de ingratitude para con el Señor. Traemos nuestros pecados, nuestra debilidad y nuestras flaquezas. Muchas horas de inconsciente existencia, muchos instantes de humana soberbia, de falta de caridad y de justicia; muchos momentos de abandono en el deseo de facilidades y de placeres, nos han dejado con la carga pesada de una humana caída. No cul-

pamos a nadie. Antes al contrario, Apóstol Santiago, nos sabemos culpables de la desgracia de los otros. De nuestra falta de generosidad, de nuestra ausencia de oración y de entusiasmo, de nuestra carencia de fe y de caridad, de amor y de justicia ha nacido tanto abandono de los preceptos evangélicos, tanta falsedad en las conductas, tanta confusión en la estimación de los valores, hipocresía tanta y tanta abundancia de codicia en los hombres, que nos hace buscar la añadidura sin parar mientes en el Reino de Dios y en su justicia.

Nosotros, jóvenes todavía, con el porvenir de unos años para emplearlos en el servicio de las causas nobles, queremos, Apóstol y Señor Santiago, ser, como Tú, adelantados de la verdad de Jesucristo y de su amor entre los hombres; ganar para los cielos nuevamente lo que, redimido con la sangre de Jesús, ha sido abandonado por la maldad de los hombres. No tenemos más títulos para ello que el de ser hombres de buena voluntad y jóvenes con la ilusión de poder

(Pasa a la pág. central).



Peregrinación de J. O. F. A. G., que celebró el cursillo nacional en Pontevedra y que el domingo, 22 de agosto, ganó el Jubileo.



# El P. Roca, misionero del Japón, en Santiago

## Ochenta y cinco millones de paganos y sólo unos millares de católicos

Coincidiendo con la peregrinación de la Juventud de A. C., ha estado en Santiago el P. Roca, antiguo Presidente del Centro de la Concepción de Madrid y hoy misionero en las islas japonesas, aunque siga perteneciendo a la diócesis madrileña.

Su visita a España, cuyas diócesis viene recorriendo, tiene como principal finalidad la de reclutar vocaciones, con las que pueda colaborar en la conversión de los 85 millones de habitantes del Imperio del Sol Naciente, en una mayoría abrumadora paganos.

### DE INGENIERO INDUSTRIAL A MISIONERO

Don Francisco Roca ha sido una flor cuajada de las llamadas "vocaciones tardías". Militante activo en las filas de la A. C. hasta llegar a la Presidencia del Centro de la Concepción, vió clara la llamada de Dios a una entrega más completa al apostolado en el Sacerdocio. Y así, terminada la carrera de ingeniero industrial, ingresó en el Seminario Conciliar de Madrid.

En 1946 es ordenado sacerdote y ocupa el cargo de Director espiritual del Centro de Estudios Universitarios durante dos años y medio. Pero sus inquietudes apostólicas le llevan a la resolución de ser adelantado del Evangelio en el lejano Japón. Ahora vuelve, después de cinco años de labor misionera, para contarnos...

### ALGO DEL JAPON COMO TIERRA DE MISIONES

El Japón, pueblo trabajador, industrial y de una gran cultura, es un país casi totalmente pagano, con una gran mayoría budista, aunque las clases intelectuales están tocadas de materialismo y marchan a pasos agigantados hacia el indiferentismo religioso, como consecuencia de la enorme desilusión conseguida a la derrota de la última guerra.

Para una masa de más de 85 millones de habitantes, las conversiones al catolicismo son insignificantes, no pasando de doce a quince mil las conversiones anuales. ¿Causas? Sin duda alguna la principal es la falta de misioneros. Apenas si llegan a un millar los sacerdotes, de los cuales 230 son indígenas. Los demás, extranjeros, entre ellos unos cincuenta españoles. Religiosos hay unas tres mil; de ellas, dos millares indígenas; las españolas rebasan los dos centenares. La desproporción con el número de habitantes es a todas luces pavorosa. Por ello al Padre Roca le acucia el interés por lograr una preocupación entre los católicos españoles por los problemas misioneros de aquel lejano Imperio que un día —hace más de cuatro siglos— comenzó a evangelizar el apóstol español Francisco de Javier. Y sus palabras son una invitación ardiente a alistarse en las filas de vanguardia de la Iglesia, aunque no sean despreciables tam-

poco los misioneros de retaguardia. Es acaso este el momento más propicio para que la siembra produzca abundante cosecha. Aparte de las generales condiciones del pueblo japonés, las circunstancias posibles pueden ayudar a la predicación del Evangelio.

### Y ALGO DE SU VIDA MISIONERA

El P. Roca comenzó su labor apostólica en el Japón actuando como Capellán de tres conventos de religiosas españolas. El lento aprendizaje del idioma nipón frenó sus inquietudes apostólicas en los primeros años. Al fin le destinaron a la primera parroquia en Kanazawa Bunko, de la diócesis de Yokohama, que ocupa la mitad sur de Nagano, con sus nueve millones de almas en-

comendadas al clero secular. Más tarde pasó a las parroquias de Matsumoto e Ida Machi, con medio millón de habitantes y sólo VEINTIOCHO católicos. Para atenderles, sólo tres sacerdotes indígenas y el P. Roca.

Su labor se tradujo, al cabo de casi tres años, en la cifra de CIENTO SEIS conversiones, que hacen estremecerse de emoción al P. Roca, aunque la cifra sea tan insignificante en un mar de almas paganas.

Don Francisco Roca, con el sano optimismo que le caracteriza, ha abierto ya su banderín de enganche. ¿Quién quiere alistarse en esta nueva Legión? Por si alguien sintiese arreos para tan gran empresa, he aquí sus señas: Calle Fernán González, 38. Teléf. 26-17-42.

## Peregrinaciones en Septiembre

- Día 1.—Congreso de Patología Digestiva. Arciprestazgo de Entines. Diocesana de Ciudad Rodrigo. Grupo de Demócrata-Cristianos (Italia).
- Día 2.—Grupo de Astorga.
- Día 3.—Arciprestazgo de Tabeirós.

- Día 5.—Grupo de Villafranca de los Barros.
- Día 6.—Arciprestazgo de Piloño. Diocesana de Plasencia. Grupo de Santander.
- Día 7.—Comisiones Nacionales de las Mujeres y Jóvenes de A. O. Grupo de Valencia.
- Día 8.—Parroquia de Nosa Señora do Socorro (Lisboa). Grupo de Navarra.
- Día 9.—Peregrinación de Pax Romana. Arciprestazgo de Célitigos.
- Día 10.—Arciprestazgo de Juarroz. Parroquia de Corcubión. Obreros constructores de la Iglesia de San Pedro de Mezonzo.
- Día 11.—Arciprestazgos de Berreo de Arriba y Berreo de Abajo. Diocesana de Polten (Austria). Diocesana de Tulle (Francia).
- Día 12.—Centro colaborador de E. S. P. y E. Tercio Norte de Infantería de Marina de El Ferrol.
- Día 15.—Arciprestazgo del Giro de la Rocha. Diócesis de Bayona (Francia).
- Día 16.—Diócesis de Linz (Austria). Grupo de Bayeux-Lisieux.
- Día 17.—Grupo Bávaro. Unión Apostólica Sacerdotal. Arciprestazgo de Sobrado.
- Día 18.—Peregrinación Nacional de Ciegos.
- Día 19.—Peregrinación Nacional de Sindicatos.
- Día 21.—Arciprestazgo de Ven.
- Día 22.—Arciprestazgo de Montea. Administración foral de Vizcaya.
- Día 26.—Peregrinación de El Ferrol.
- Día 27.—Colegio Santiago Apóstol (Madrid). Mandos Organización Sindical de Salamanca.

**José Maíz Busto**  
MEDICO INTERNISTA  
RAYOS X  
HUERFANAS 19-1.º  
SANTIAGO

**Ungüento CARCIA**  
Aprobado por la C. Sanitaria núm. 1195 - Panadizos - Antrax  
Grat. - Forúnculos - Quemaduras - Heridas, etc.

**MOSQUERA**  
Géneros de Punto - Perfumería  
Paraguas - Artículos de viaje  
Camisería - Confecciones  
Preguntoiro, 21 Teléf. 1127

**Almacenes SIMEON**  
**NUEVO "MUNDO"**  
SUCURSAL DE  
**Hijos de Simeón**  
**García y Cía**  
E. de Novedades. Sección especial de sastrería. Confecciones. Mantones de Mani'a.  
San Andrés, 41-43. Tel. 2732  
LA CORUSA

**Rábago y Barreras, S. A**  
**Conservas**  
Puebla del Caramiñal  
(Coruña)

## Catedrales submarinas

### La Moreneta bajo el mar

En las costas de Garraf (Barcelona), en la cueva submarina de la Falconera, acaba de ser entronizada, como homenaje a María en el Año Mariano, una imagen de la Virgen de Montserrat.

Los hombres-rana barceloneses, campeones de la profundidad submarina, tras minuciosa exploración, han descendido a 15 metros bajo el agua, situando a la Moreneta en una grandiosa cueva.

La imagen está fundida en plomo, pesa 40 kgms. y su base está revestida de materia fosforescente.

Este Santuario Mariano subacuático es el primero del mundo que se dedica a la nunca mejor llamada Reina de los Mares.

## El Cristo de las Aguas

Sesenta buzos han participado en la ceremonia de instalar una imagen de Cristo en el fondo del Mar Tirreno, para que vele por los hombres del mar.

La imagen y el pedestal de 75 toneladas han sido colocados en un paraje situado a unos 15 metros de profundidad en la bahía de San Fructuoso. En el fondo del mar los buzos se arrodillaron y oraron durante unos instantes.

Millares de personas permanecieron también arrodilladas, mientras la imagen descendía lentamente en el agua. Las sirenas de numerosos barcos italianos sonaron durante la colocación de este monumento en memoria de los marinos cuya tumba es el fondo del mar.

## Al Cursillo del P. Lombardi

Han salido para la ciudad de Valencia el Delegado Diocesano de A. C. M. I. Sr. D. Pío Escudero y el Director Espiritual del Seminario Conciliar, Rvdo. D. Severino Souto Bugallo, con objeto de asistir en calidad de representantes de la Diócesis al Cursillo que en pro del «Movimiento por un mundo mejor» dará el Reverendo P. Lombardi, S. J., quien ha recorrido diversas naciones europeas y americanas proclamando la necesidad de un vasto programa de recristianización del mundo siguiendo las orientaciones pontificias.

El P. Lombardi ya conocido en nuestra Patria por sus actuaciones en el Congreso Eucarístico de Barcelona y posteriormente en esta ciudad condal y en Madrid, llegó el domingo, día 29 de agosto, a la capital de España con objeto de dirigir Cursillos y Conferencias a los Sacerdotes reunidos en El Escorial, Salamanca y Valencia.

## Comemoración del XVI Centenario del nacimiento de San Agustín

Se ha conmemorado solemnemente en El Escorial el XVI Centenario del nacimiento del gran Doctor de la Iglesia Obispo de Hipona.

Entre los actos organizados tuvo lugar una Misa Pontifical que ofició el Cardenal Arzobispo de esta Diócesis compostelana, doctor Quiroga Palacios, asistiendo los Obispos de Salamanca, Astorga, Tuy y el de Kweitch (China), así como el Padre General de los Agustinos Recoletos y el Asistente General. Ocupó la sagrada Cátedra el Dr. García Palou, canónigo de la Santa Iglesia Basílica de Palma de Mallorca.

En la decoración del hogar, centros parroquiales, colegios, iglesias, etc., juegan los tejidos, y su combinación de colorido, un papel importante.

**Almacenes Olmedo**

presenta maravillosas creaciones en Tapicería, Alfombras continuas, Estamines, Rasos, Tule, etc., con cuyos artículos es fácil lograr una acertada decoración en cualquier estancia.

También en paños para ropa talar presentamos un surtido inigualable.

**Almacenes OLMEDO**

# Organismos Diocesanos de Acción Católica

## X Asamblea de los Jóvenes de A. C. Consejo Diocesano de los Hombres de A. C. Asamblea local y diocesana Constitución del Cine-Club

(Viene de la pág. central)

cho, porque vi que hemos trabajado por amor a Cristo.

—¿Algo más?  
Tizón: —Nada. Únicamente insistir en la Asamblea de Aspirantes.

Bará: —Inculcaremos a nuestros compañeros la necesidad de perfeccionarse y el amor a Cristo.

\*\*\*  
Nos apartamos de estos dos dirigentes y nos acercamos al "chaval".

—¿Cómo te llamas?  
—Victorio Fernández Tudela.

—¿Edad?  
—Catorce años.

—¿Eres el más joven de los asambleístas, verdad?

—Sí.  
—¿A qué Centro perteneces?

—Al de Cristo Rey.

—¿Cómo te encontraste entre tantos jóvenes mayores?

—Me sentí un poco aislado, eran todos bastante mayores que yo.

—¿Qué fué lo que más te gustó?

—Todo estuvo de mi agrado.

—¿Deseas decir más?

—Sí. Creo conveniente tener Asamblea de Aspirantes.

Adios, Victor, y cuidado con lo que te dice Tizón.

\*\*\*  
Ahora le toca el turno a Angel Fernández Pampillón.

—Vamos a ver, Angelito, ¿tú llevaste un cambio de impresiones?

—Sí, el de formación.

—¿Qué tal?

—No sé, tuve mucho miedo antes.

—¿Qué fué para ti la Asamblea?

—Contacto y estudio de la situación real.

—¿Qué conclusiones formularías tú?

—Aspirantado, formación y espiritualidad.

—Gracias, Angelito.

\*\*\*  
Para no perder tiempo llamamos al presidente de Boiro, que acompañado del delegado de aspirantes, se acerca a nosotros con la mayor disposición.

—¿Qué tiempo llevas de presidente?

—Cerca de dos años.

—¿Cómo ves a la juventud de tu parroquia?

—Hombre, pues... (se sonríe y hace ciertos gestos). Sin duda alguna, tiende a mejorar.

—¿Se debe este mejoramiento al apostolado individual?

—Sí, desde luego, responden los dos.

—¿Qué fué para ti la Asamblea, Bouzas?

—Contacto ntimo de unos con otros y hablar de todo con llaneza y claridad.

—¿Qué planes llevas?

—Insistir en Cursillos y Ejercicios.

Por último, nos fuimos a pedir sus opiniones a Lois, presidente de un Centro de La Coruña.

—¿A cuántas Asambleas asististe?

—A ninguna, ésta es la primera.

—¿Crees que son necesarias?

—Sí, se necesitan estos exámenes de conciencia, esta introspección de la juventud de A. C., este abandonamiento de pantallas que ocultan o desfiguran la verdad.

—¿Qué impresión te causó la Asamblea?

—Buena, pero de todo lo tratado, me agradaron más los cambios de impresiones por su amabilidad y desarrollo. En esta Asamblea estuve de espectador. Como pueda, volveré.

—Bueno, hombre. No te pongas tan serio, si parece que lo dices de verdad. Adiós y no te olvides de cumplir tu promesa.

Paquetes, maletas, cuartos al tesoro del Consejo. ¿A qué hora sale el tren...? ¿A ver cuándo venís los del Consejo a...? Así nos fuimos despidiendo. Unos a la estación, otros a la Catedral a despedirse del Apóstol. Hasta que uno nos dijo: Oye, si dura cinco días más esto, me voy llorando.

—¿Qué se le va a hacer, somos jóvenes, respondí.

FEDERICO POMAR DE LA IGLESIA

### La Coruña

#### Commemoración del XXV Aniversario de la Coronación de la Virgen de los Dolores

El día 18 de agosto se han celebrado los actos finales conmemorativos del XXV Aniversario de la coronación canónica de la Virgen

de los Dolores, predilecta de la devoción de los coruñeses.

En estos actos estuvo expresamente representado S. E. el Jefe del Estado por el gobernador civil y Jefe Provincial, señor Gracia Martínez.

Por la mañana, en el templo de San Nicolás, en donde se venera la imagen de la Dolorosa, que lucía la valiosísima corona ofrecida por suscripción popular de los coruñeses, ofició una misa de comunión el Obispo de Palencia, doctor Souto Vizoso. En la misa solemne, celebrada a las doce, ofició de pontifical el Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela doctor Quiroga Palacios. Una gran masa de fieles y nutridas representaciones asistieron a la solemnísimas ceremonias.

Por la tarde, a las siete, fué sacada la imagen de la Virgen y conducida procesionalmente hasta la Plaza de María Pita, en donde se había congregado una gran multitud. Tenían sitio reservado las autoridades, presididas por el gobernador civil, señor Gracia Martínez, que representaba al Caudillo. Entre las jerarquías eclesiásticas asistentes a la ceremonia, se hallaban el Obispo de Palencia, doctor Souto Vizoso, y el Abad Mitrado de Samos, P. Gómez Pereira.

El notario eclesiástico, don José Sardina, que había actuado ya como tal el día de la coronación hace justamente veinticinco años, dió lectura al acta levantada entonces.

A continuación pronunció una elocuentísima alocución, llena de fervor mariano. Su Eminencia Reverendísima el Cardenal Quiroga Palacios, cuya palabra fué escuchada con vivísima emoción por la multitud.

La Coral Polifónica «El Eco» interpretó unas composiciones de música sacra y acto seguido se formó un brillante cortejo procesional que recorrió las calles del centro de la capital y cuyo pase fué presenciado por millares de coruñeses. Con las autoridades y altas jerarquías eclesiásticas, figuraron en el cortejo procesional infinidad de fieles, que acompañaron a la Santísima Virgen de regreso al templo de San Nicolás en donde al retirarse la procesión, se cantó la Salve popular.

Los actos conmemorativos han tenido un relieve excepcional y han constituido una nueva demostración de la religiosidad y fervor del pueblo coruñés.

### Consejo Diocesano de los Jóvenes de A. C.

Los días 30 de septiembre, 1, 2, 3 y 4 de octubre tendrá lugar en la Casa de Ejercicios Diocesana un Cursillo Tuterdiocesano de menores, dirigido por miembros del Consejo Superior de la J. F. de A. C. Han prometido su asistencia representantes de las Delegaciones Diocesanas de Menores de toda Galicia.

La Asamblea Diocesana de los Jóvenes de A. C. se celebrará los días 4, 5, 6 y 7 del próximo mes de octubre.

Por el Consejo Diocesano de los Hombres, se llegó a la constitución de una entidad con el carácter de Obra Marginal, que recibe el nombre de Cine Club FONSECA, cuyas actividades serán inauguradas a mediados del presente mes de septiembre.

El Cine Club Fonseca dedicará sus actividades a la difusión del cine cultural y eminentemente formativo, proyectándose en su local aparte de las películas de largo metraje, documentales de carácter científico y divulgador, que normalmente no son proyectados en las salas de espectáculos.

Aparte de las proyecciones se celebrarán conferencias, que tendrán como eficaz cooperación la de la exhibición de los documentales relacionados con el tema de cada una de las conferencias.

La asistencia a las sesiones que organice el Cine Club, obliga a pertenecer con el carácter de socio del mismo.

### Apertura de Curso en el Seminario Conciliar

Los seminaristas diocesanos, se incorporarán como en años anteriores al Seminario a fines del mes de septiembre, haciéndolo los de tercero, cuarto y quinto de Humanidades el día 29 y los de Filosofía y Teología el día 30. Los de primero y segundo de Latín pernoctarán en el Seminario el 1 de octubre.

Previamente se celebrarán los exámenes con arreglo al siguiente calendario: Exámenes de becas: 17 y 18 de septiembre; de ingreso, los días 24 y 25; los de incorporación, el 27 y 28; los extraordinarios para todas las Facultades, el 29 y 30, y el de Reválida de Latín y Castellano, el día 1 de octubre.

El acto oficial de Apertura de Curso tendrá lugar el día 2 de octubre con asistencia del Emmo. Prelado y de las autoridades académicas y civiles de Santiago. En él leerá un discurso el Catedrático de Teología Fundamental, M. I. señor don Juan Pérez Millán y harán el Juramento acostumbrado los Catedráticos de las distintas Facultades.

### La Unión Apostólica Sacerdotal

En la Casa Diocesana se celebrará del 9 al 16 de septiembre una tanda de Ejercicios Espirituales para los Sacerdotes pertenecientes a la Unión Apostólica. Como Director de la tanda figura el Rector del Seminario de Avila, don Baldomero Jiménez Duque.

En los días 16 y 17 la Organización celebrará una Asamblea, terminando con la peregrinación al Sepulcro del Apóstol.

### SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO

de los doctores  
ALSINA y M. DE LA RIVA  
Teléf. 1009 SANTIAGO

### Angel Estévez Iglesias

PAQUETERIA - MERCERIA  
GENEROS DE PUNTO

## Peregrinación Diocesana a Zaragoza con motivo del Congreso Mariano Nacional

EN AUTOPULLMAN

SALIDA: EL DIA 7 DE OCTUBRE.

REGRESO: EL DIA 17

Visita a las ciudades de León, Burgos, Madrid, Avila y Salamanca

EN AVION

SALIDA: EL DIA 9 DE OCTUBRE

REGRESO: EL DIA 14

Informes: En las oficinas de la Archicofradía del Apóstol (Plaza de la Quintana)

Inscripciones: Hasta el día 15 de Septiembre

# Año Santo Compostelano

## Peregrinaciones arciprestales

### ARCIPRESTAZGO DE CERVEIROS

En la mañana del 10 de agosto entró en la Catedral la peregrinación del Arciprestazgo de Cerveiros que comprende los Ayuntamientos de Sada, Oleiros y Bergondo.

Ha sido bastante numerosa si se tiene en cuenta que los peregrinos se desplazaron a Compostela en autocars, calculándose el contingente en un millar de personas.

La comitiva partió para la Catedral desde el paseo central de la Alameda y llevó el estandarte general; el alcalde de Oleiros don Faustino Larrosa, recogiendo las cintas los tenientes de alcalde señores Larrosa y Nuñez.

Con los peregrinos figuraron en Corporación los Ayuntamientos de Oleiros, Sada y Bergondo, así como los componentes del Frente de Juventudes y de la Organización Sindical.

La presidencia de esta fervorosa comitiva estuvo integrada por los Alcaldes de Bergondo y Sada, y por el Arcipreste de Cerveiros, señor Pastor Villaverde y por los representantes de la Junta del Año Santo y de la Archicofradía del Apóstol.

Los peregrinos fueron recibidos al final de la escalinata del Obradoiro por una Comisión del Cabildo y antes de la Misa, que ofició el Arcipreste, presentó la Ofrenda y dió lectura a la invocación del Alcalde de Bergondo y jefe del Movimiento, don Rafael Salgado Torres, contestándole Su Eminencia el señor Cardenal, quien después de saludar a los peregrinos y de agradecerles este homenaje que tenían para el Santo, les dió la bendición.

### ARCIPRESTAZGO DE BEZOUÇOS

En la mañana del día 11 de agosto, la peregrinación del Arciprestazgo de Bezouços, que comprende los términos municipales de Capela, Fene, Ares, Mugaros y Cabañas, en la comarca de El Ferrol del Caudillo, realizó su entrada en la Catedral compostelana después de un brillante desfile por las calles del itinerario jacobino, demostrando los peregrinos con sus cantos el fervor de la jornada, en homenaje al Santo Apóstol Santiago.

El contingente ha sido muy crecido —unos mil quinientos peregrinos—, dada la instancia y lo poco fáciles, que son las comunicaciones, para estas concentraciones.

Los organizadores de la peregrinación pueden sentirse satisfechos. A los parabienes que les dirigió el señor Cardenal en el acto de la Catedral, respondiendo a la invocación del oferente, unimos la nuestra.

El estandarte de la sección de mujeres fué llevado por doña Felicitas Ares Feal y recogían las cintas doña Eladía Mariño Mirazo y la señorita Concepción Maceiras.

El de los hombres lo portó el Alcalde de Fene don Gerardo Díaz Pereira, recogiendo las cintas el Alcalde de Ares don Antonio Espinar y el aparejador de obras de los Ayun-

tamientos que comprende esta peregrinación, don Enrique Guerra.

Presidieron la comitiva el teniente Arcipreste don Francisco Carballeira, el coronel de Artillería y presidente del Centro Gallego de Madrid don Constantino Lobo Montero, el Arripres del Giro de la Ciudad, señor Louro; el concejal, señor López de Rego y el presidente de la Archicofradía del Apóstol, señor Maíz. También iban en la presidencia los alcaldes de Capela, Mugaros, Monfero y Cabañas, con varios concejales.

La Ofrenda y lectura de la invocación la hizo al Santo Apóstol el señor Lobo Montero.

### ARCIPRESTAZGO DE RIBADULLA

El día 20 por la mañana, hizo la entrada en la Catedral para ganar el Jubileo, la peregrinación del Arciprestazgo de Santa Cruz de Ribadulla, que comprende, aparte de los anejos, 26 parroquias y abarca la floreciente comarca agrícola del Ulla.

La comitiva se formó en la Alameda y ha resultado su desfile una gran demostración de fervor santiguista.

Tanto el arcipreste, como los párrocos y demás sacerdotes de este Arciprestazgo coronaron con éxito los preparativos de su romería jacobea.

La cifra de los peregrinos puede calcularse en los tres mil.

El estandarte del grupo femenino lo portó la distinguida esposa del Marqués de Santa Cruz de Ribadulla, recogiendo las cintas la esposa del general señor López Varela (doña María Josefa Ellicezaray), y doña Pura Torres.

El de los hombres fué llevado por el Marqués de Santa Cruz de Ribadulla y Caballero de la Orden de Santiago, general Armada, recogiendo las cintas, los alcaldes de Vedra y de Boquejón, señores Maceira Cobos y Orza.

Presidieron el alcalde de Santiago, señor Otero Aenlle; el arcipreste de Santa Cruz de Ribadulla, señor Mallo Aspert, y representaciones de la Junta del Año Santo y Cofradía del Apóstol.

La Ofrenda y lectura de la invocación estuvo a cargo del párroco de Santa Cruz de Ribadulla, don Manuel Canabal, contestándole el señor Cardenal.

### ARCIPRESTAZGO DE SEAYA

El pasado día 23 entró en la Basílica la peregrinación del Arciprestazgo de Seaya, que comprende la comarca de Buño y Malpica, entre otras principales parroquias.

Los peregrinos han formado una entusiasmada comitiva de más de seiscientas personas.

Partió la peregrinación para la Basílica a las doce de la mañana, del paseo central de la Alameda.

El vecino de Malpica, don Jesús Añón, portó una artística urna, que él mismo logró en cerámica, con atributos jacobinos, en la que iba la cantidad de la ofrenda.

Presidieron la comitiva el Arcipreste, don José Hermida Varela; el Arcipreste del Giro de la Ciudad, señor Louro; el directorio de la Archicofradía del Apóstol señor Mosquera, y el concejal, señor López de Rego.

Llegada la peregrinación a la Catedral, dió comienzo la ceremonia de la ofrenda y lectura de la invocación, que estuvieron a cargo del Arcipreste de Seaya, señor Hermida Varela, contestando con una elocuente allocución, Su Eminencia el señor Cardenal.

A continuación se celebró la Misa,

**"Los católicos deben tener en cuenta la calificación moral de las películas"**  
Carta de Mons. Montini a la Oficina Internacional del Cine

En nombre de Su Santidad, monseñor Montini ha dirigido una carta al presidente de la O. C. I. C. con motivo de las jornadas de estudio que la Oficina acaba de celebrar en Colonia. En el Congreso se ha tratado, por especialistas de 30 países y con asistencia de una representación de la Comisión Pontificia de Cinematografía, la cuestión de la calificación moral de películas, hecha en cada país bajo la dirección de la jerarquía eclesiástica. A la carta pertenecen los siguientes párrafos:

«Demasiados cristianos se aglomeran en nuestros días en las salas de cine, sin estar suficientemente informados de la calidad religiosa y moral del espectáculo; algunos incluso demuestran no tener conciencia de su deber en esta materia; los jóvenes, sobre todo, no están generalmente bastante protegidos contra la seducción del cine.

Existe en esto un estado de cosas que preocupa con justo motivo a los pastores responsables, y a este fin, normalmente, la Oficina Nacional es el organismo técnico merced al cual los Obispos podrán ejercer la vigilancia necesaria en un sector particularmente delicado de su cargo pastoral. Por esto, según la medida en que las Oficinas Nacionales reciban un explícito mandato de la jerarquía, no hay por qué dudar del carácter normativo de la censura moral que éstas dan a las películas. Los fieles tienen por ello el deber de informarse de tales juicios y de ajustar a los mismos su conducta»

que ofició el párroco de Corcoeste, don José Rodríguez Mosquera.

### ARCIPRESTAZGO DE SONEIRA

El Arciprestazgo de Soneira, que comprende 32 parroquias entre las cuales figuran Vimianzo, parte de Coristanco, Lago y Zas, trajo el 25 por la mañana una magna peregrinación al Santuario del Apóstol, participando en ella más de dos mil personas.

La comitiva se organizó en el paseo central de la Alameda y entró en la Catedral a las doce y media.

El estandarte de la sección masculina fué portado por el abogado don Manuel Romero Sande y el de la sección de mujeres por la señorita Mina Astray Romero.

Con el presidente de la Archicofradía del Apóstol, señor Maíz; el concejal, señor López Rego, y el Arcipreste del Giro de la Ciudad, señor Louro, presidió esta entusiasta manifestación, el Arcipreste señor Riveiro Tome. Antes de la Misa que ofició el párroco señor García Blanco, hubo la ofrenda y lectura de la invocación, a cargo del abogado señor Romero Sande, contestándole el señor Cardenal.

Durante la Misa un coro de feligreses peregrinos, ataviados con el típico traje del país, dirigido por el párroco señor Cuñas Leis, interpretó diversas composiciones corales sacras.

### ARCIPRESTAZGO DE MORANA DE ABAJO

A las doce y media de la mañana del 27 de agosto entró en la Basílica la peregrinación del Arciprestazgo de Morana de Abajo, que comprende tres parroquias de Pontevedra y los Ayuntamientos de Campó Lameiro y Barro. El número de peregrinos fué de mil quinientos, llevando los estandartes doña María del Carmen Fontán Maquieira, farmacéutica, y recogían las cintas su hermana María y la señorita Adelaida Alfonsino; y don Gerardo López Pereira, médico, recogiendo las cintas los también médicos don Javier y don Constantino Maquieira.

Presidieron los Alcaldes de los citados Ayuntamientos; el presidente de la Archicofradía del Apóstol, señor Maíz; el concejal, señor López de Rego, y el teniente Arcipreste de Morana de Abajo, señor Pereira, quien presentó la Ofrenda al Santo y dió lectura a la invocación. En nombre de Su Eminencia Reverendísima el señor Cardenal contestó desde el púlpito con una brillante allocución.

### ARCIPRESTAZGO DE NEMANCOS

En la mañana del 26 de agosto entró en la Basílica la peregrinación de Nemancos, al que pertenecen los Ayuntamientos de Mugia, Cee, Camariñas y Dumbria.

El contingente de peregrinos fué numeroso y salió para la Catedral a las doce y media.

El estandarte de la sección femenina, muy numerosa, lo portó doña Artemi Fernández Suárez, esposa del Alcalde de Dumbria, recogiendo las cintas doña Elisa Villegas y doña María Teresa Noriega.

El de los hombres lo llevó el director de la Fábrica de Carburos en Cee, don Esteban Iglesias, recogiendo las cintas el Alcalde de Mugia Ezequiel González y el de Cee don Evaristo Abuelo Trillo.

En la presidencia figuraban las Corporaciones de los Ayuntamientos de este Arciprestazgo, el Arcipreste de Nemancos don José Alvite Ameijeiras, el Padre Serrano, el Arcipreste del Giro de la Ciudad señor Louro, el concejal, señor López Rego y el presidente de la Archicofradía del Apóstol, señor Maíz.

Antes de la Misa, ante el Altar del Santo Apóstol y a presencia de Su Eminencia Reverendísima el Cardenal doctor Quiroga Palacios, el Alcalde de Dumbria y diputado provincial don Jesús Corbal, presentó la Ofrenda al Santo, procediendo a dar lectura a una brillante invocación, a la que contó desde el Púlpito con una allocución muy paternal el señor Cardenal, impartiendo con los peregrinos su bendición.

A continuación tuvo lugar la Misa que celebró el Arcipreste de Nemancos, señor Alvite.

## Nombramientos

Sr. D. Antonio Pérez Lafuente, Presidente del Centro Parroquial de los Hombres de A. C. de Villagarcía de Arosa.

Sr. D. Agustín Jaureguizar Uribe, Presidente de la Junta Parroquial de A. C. de Villagarcía de Arosa.

## Clausura de la Tómbola de Caridad



EL DÍA 10 DE AGOSTO FUE CLAUSURADA LA TOMBOLA DEL SECRETARIADO DE CARIDAD QUE VIÑO FUNCIONANDO DESDE LOS COMIENZOS DE LAS FIESTAS DEL APOSTOL. LOS COLABORADORES DE ESTA OBRA FUERON RECIBIDOS POR SU EMINENCIA RVDMA. EL SR. CARDENAL ARZOBISPO QUE BENDIJO SU LABOR CARITATIVA Y LE ALENTÓ A SEGUIR PREOCUPÁNDOSE POR EL BIENESTAR DE LOS POBRES

El Ge  
y su

En l

A las on  
viaje de ino  
ña Carmen P  
queses de Hué  
La carav  
Plaza de Plat  
A la ent  
al Altar Mayo  
mento de la  
capellán del  
Terminac  
pasando despu  
Seguidan  
alcalde de la  
El públic  
guiñoles ha  
Después  
vedra, y el C

Congr

Signen los prepar  
grandioso Congre  
cional que debe cele  
raza del 7 al 12 d  
ximo.

Han prometido su  
si todos los Carden  
pos y Obispos de Es  
de los cuales figura  
de las Peregrinacion  
respectivas diócesis  
zándose para concul  
con los actos del Co  
Las distintas Con

Peregr

El Delegado Dioc  
Congreso de Zaragoza  
nizando, en colabora  
chicofradía del Apó  
grinación diocesana  
los actos del Congre

Al frente de los pe  
rará S. Eminencia R  
el Sr. Cardenal R  
Autoridades civiles  
de Santiago.

Serán portadores  
guía del Apóstol, pa

Peregrin  
Or

(Viene de primera  
vivir una existencia  
entendimiento cristi  
dos, como hermanos.

No nos dejes sin  
Santiago. Haznos co  
gables en la lucha,  
la donación, entusias  
trega, mártires —s  
ra— en el sacrificio.  
lidad de nuestra ju  
no enturbie nuestro  
haga decaer nuestro  
que las tentaciones  
nos desvien en el cam  
tidad ni tuerzan nu  
de apóstoles. Que  
irresponsabilidad y  
dia propia no nos h  
de espaldas a cuant  
mandato glorioso y  
transmitida con sang  
Haz, Apóstol y S  
que seamos tan dign  
nos precedieron  
lado, en el dolor y  
Nosotros somos los  
los últimos en los  
No podemos ofrecerte  
corazón joven, dispus  
cio por el amor. Ac  
vario a Quien todo  
Apóstol y Señor S  
el deso de perfect  
el amor entre los he  
ridad para con el n

# El Generalísimo Franco, su esposa y su hija visitaron la Catedral compostelana

## En la Cripta oyeron misa y comulgaron

A las once de la mañana del día 3 de septiembre, procedentes del Pazo de Meirás, en viaje de incógnito, llegaron a Santiago de Compostela, S. E. el Jefe del Estado, su esposa, doña Carmen Polo de Franco, y su hija, la Marquesa de Villaverde, acompañados de los Marqueses de Huétor de Santillán, don Felipe Polo y de don Fernando Fuertes de Villavicencio.

La caravana hizo su entrada en Santiago por la Rúa del Villar, dirigiéndose a la Plaza de Platerías, por cuya puerta entraron en la Catedral.

A la entrada de la Catedral fueron recibidos por la Comisión del Cabildo, dirigiéndose al Altar Mayor del Apóstol, donde oraron unos instantes. Después se trasladaron al departamento de la Cripta, donde oyeron Misa, y comulgaron, oficiando el canónigo de La Coruña, capellán del Pazo de Meirás, doctor Castro Maseda.

Terminada la Misa fueron saludados por el Cardenal Arzobispo, Dr. Quiroga Palacios, pasando después al camarín del Apóstol, donde abrazaron la imagen pétrea.

Seguidamente abandonaron el templo por la Puerta del Obradoiro, acompañados del alcalde de la ciudad, Sr. Otero Aenlle.

El público estacionado en esta Plaza acogió su presencia con grandes aclamaciones, siguiéndoles hasta el Hostal de los Reyes Católicos.

Después de desayunar en el Hostal abandonaron la ciudad por la carretera de Pontevedra, y el Caudillo regresó al Pazo de Meirás.

# V Asamblea Nacional de la A. M. S.

La Asociación Misionera Seglar (A. M. S.) ha celebrado en Santiago su V Asamblea Nacional en los días 27 al 29 de agosto.

Más de un centenar de miembros de la Obra pertenecientes a trece Circuitos, correspondientes a otras tantas ciudades españolas, asistieron a estas reuniones que estuvieron presididas por el Consiliario General, don Juan José Pérez Omazabal, al que acompañaron los Consiliarios de los Circuitos de Pamplona, Avila, Santander, Mérida, Salamanca y Santiago.

La Asamblea dio comienzo con un Retiro celebrado en la mañana del viernes, 27, dirigido por el Asesor del Circuito de Pamplona, don Casimiro Saralegui.

Durante el primer día se celebraron diversas reuniones de Consiliarios y asociados, y a las siete de la tarde tuvo lugar la apertura oficial de la Asamblea, en una de las Aulas de la Universidad Literaria. En el pronuncio unas palabras de apertura el Consiliario General, doctor Pérez Ormazabal y desarrolló su primera conferencia la señorita María Benedicta Daiber, sobre el tema: "La verdadera fisonomía del protestantismo moderno en la América latina".

El sábado, 28, continuaron las sesiones de piedad y estudio privadas y por la tarde, en la Universidad, se

clausuró la Asamblea con la lectura de los informes de los Vicariatos y Prefecturas Apostólicas en que trabajan misioneros de la A. M. S. y la segunda conferencia de la señorita Daiber, que expuso "Los métodos protestantes de penetración, especialmente los métodos bíblicos". Las dos conferencias de la señorita chilena

fueron muy interesantes y de un interés marcado, de lo que es prueba la expectación que provocó su afluencia.

En la mañana del domingo, 29, después de la Misa de Comunión, se procedió a la Bendición de Guiones e Imposición de Crucifijos a tres Misioneras seglares que pronto partirán para tierras de infiel. También recibieron la insignia numerosos miembros de la A. M. S.

A mediodía los asambleístas hicieron la visita jubilar a la Basílica, durante la cual presentó la Ofrenda al Santo Apóstol, el Reverendo Consiliario General, contestándole, en nombre del Emmo. Sr. Cardenal, —ausente de Santiago— el canónigo de la S. I. Catedral, doctor don Juan Pérez Millán.

La Asamblea, sin pretender brillantez en sus actos, resultó sumamente interesante, no sólo por las sesiones de estudio sino por la convivencia de los asistentes.

# Congreso Mariano Nacional

Signen los preparativos para el grandioso Congreso Mariano Nacional que debe celebrarse en Zaragoza del 7 al 12 de octubre próximo.

Han prometido su asistencia casi todos los Cardenales, Arzobispos y Obispos de España, muchos de los cuales figurarán al frente de las Peregrinaciones que en sus respectivas diócesis están organizándose para coincidir en el Pilar con los actos del Congreso. Las distintas Comisiones están

trabajando con toda intensidad para que todo resulte con brillantez.

Las altas Jerarquías del Estado han prometido su asistencia al acto final de la Consagración de España al Corazón Inmaculado de María.

En la procesión figurarán imágenes de la Señora con las distintas advocaciones con que es honrada en las diversas regiones españolas.

# Peregrinación Diocesana a Zaragoza

El Delegado Diocesano para el Congreso de Zaragoza está organizando, en colaboración con la Archicofradía del Apóstol, una peregrinación diocesana para asistir a los actos del Congreso Mariano.

Al frente de los peregrinos figurará S. Eminencia Reverendísima el Sr. Cardenal Arzobispo y las Autoridades civiles de la Ciudad de Santiago.

Serán portadores de una Reliquia del Apóstol, para que él esté

presente en estos actos grandiosos de homenaje de España a la Santísima Virgen, ya que él fue quien infundió ese singular amor de los españoles a la Señora.

La peregrinación compostelana hará su viaje en avión y en autopullman. La inscripción termina el próximo día 15, pudiendo solicitarse informes en la Archicofradía del Apóstol, sita en la Plaza de la Quintana.

# Peregrinación conmemorativa... Ofrenda al Apóstol

(Viene de primera pág.) Vivir una existencia de paz y de entendimiento cristiano entre todos, como hermanos.

No nos dejes sin amparo, Señor Santiago. Haznos como Tú, infatigables en la lucha, generosos en la donación, entusiastas en la entrega, mártires —si preciso fuera— en el sacrificio. Que la debilidad de nuestra humana condición no enturbie nuestro corazón ni haga decaer nuestros propósitos. Que las tentaciones del mundo no nos desvien en el camino de la santidad ni tuerzan nuestra vocación de apóstoles. Que nuestra propia irresponsabilidad y nuestra cobardía propia no nos hagan volvernos de espaldas a cuanto significa un mandato glorioso y una herencia transmitida con sangre.

Haz, Apóstol y Señor Santiago, que seamos tan dignos como cuantos nos precedieron en el apostolado, en el dolor y en la alegría. Nosotros somos los más pecadores, los últimos en los merecimientos. No podemos ofrecerte más que un corazón joven, dispuesto al sacrificio por el amor. Acógelo para llevarlo a Quien todo lo puede.

Apóstol y Señor Santiago: Danos el deseo de perfección individual, el amor entre los hermanos, la caridad para con el prójimo. la paz

en la convivencia, el sentido cristiano de la vida familiar, la justicia en las relaciones sociales, austeridad y ejemplaridad en la vida pública, ejercicio cristiano del deber, en lo poco y en lo mucho, y la conciencia del deber en todo. Alcansa en tu intercesión ante el Señor, sentido de verdad evangélica en el mundo, fidelidad a las enseñanzas de Jesús, claridad y pureza en todo cuanto se refiera a la raíz cristiana de las instituciones. Que la figura de Cristo y el título de cristiano sean, como lo fueron para Ti, un ideal y una exigencia. Que lo cristiano sea vida, hondura, y no sólo exterioridad y abuso. Que sepamos mirar a las cosas sin dejarnos llevar de su apariencia y conservemos siempre la devoción por el cristianismo auténtico. Y que, llegado el momento, ahora mismo, sepamos también, plenos de convicción en la fe que profesamos, pronunciar aquel "podemos" que Tú dejaste como un ejemplo de santa ambición corroborado con el testimonio de tu sangre ofrecida al Señor en la plenitud del martirio.

Así te lo pedimos para que seas nuestro intercesor ante el Señor, Rey de los Cielos y de la Tierra, y ante su Santísima Madre, Mediadora de todas las gracias.



ASISTENTES A LA V ASAMBLEA NACIONAL DE LAS ASOCIACIONES MISIONERAS SEGLARES

# X Asamblea de los Jóvenes de A. C. Seis asambleístas opinan

La X Asamblea de los Jóvenes lleva por título general el de "Ser o no ser" y realmente consistió en esto: en el estudio de si somos o no jóvenes de Acción Católica. Por otra parte se le ha dado un carácter eminentemente práctico y realista. En fin, creemos que resultó bastante bien, a pesar de faltar la representación de algunos Centros importantes.

Podemos decir que todo giró en torno a tres temas. El primero fue el examen de conciencia, el estudio de la vida de nuestro apostolado y el conocer la falta de proyección apostólica. Después, la solución adecuada al estado real en que se halla la juventud de Acción Católica, y por último, los horizontes apostólicos que tenemos que alcanzar.

Estos tres temas han sido: "¿Somos, vivimos, damos?", desarrollado con verdadero sentido de la realidad por Fernando García Agudín, vice presidente del Consejo Territorial de La Coruña. El segundo, partiendo de lo antecedente, fue el cambio de impresiones sobre "Formación", que fue expuesto y dirigido por Angel Fernández Pampillón, de Santa María de Pontevedra. Este tema dió la solución optimista para la realidad desalentadora del momento. Se estudió todo tipo de formación desde la más humana hasta la más sobrenatural que necesitan nuestros jóvenes. Las soluciones más adecuadas para conseguir un espíritu apostólico, después de una serie de discusiones, son: Cursillos, cristiandad, militantes y dirigentes y Ejercicios Espirituales.

Por último, "Hacia una nueva Sociedad", ponencia que dirigió el presidente del Consejo Diocesano, Federico Pomar de la Iglesia, donde se expuso la línea a seguir en nuestra actuación. Partiendo de la

necesidad de la restauración del nuevo orden social cristiano, por "un mundo mejor", hasta llegar al plan social concreto para la juventud de A. C.; se han visto pensamientos, frases, documentos pontificios, en los que, varios Vicarios de Cristo, insisten en el apostolado social de la A. C.

Estos fueron los temas que sirvieron de eje a todo el desarrollo de la Asamblea. En torno a ellos giraron los cambios de impresiones siguientes:

"Aspirantes", que estuvo a cargo del delegado diocesano, Francisco Feijóo de Vega; "Relaciones burocráticas", llevado por Carlos Méndez y Manuel Mejuto, secretario y tesorero, respectivamente, del C. D.; finalmente, "Diversiones", dirigido por el presidente diocesano. Además de estos cambios de impresiones, se desarrolló la ponencia "Auténticos jóvenes de Acción Católica", en la que Leopoldo Fernández Vicente, presidente del Centro de Santa Susana, describió al joven de A. C. ideal.

SEIS ASAMBLEÍSTAS OPINAN Con intención de darle un carácter más juvenil y más "asambleístico" nos dedicamos, durante la última comida celebrada en comunidad, a buscar opiniones de algunos participantes en esta X Asamblea que ahora veremos cómo resultó.

Nos acercamos a dos jóvenes pontevedreses, Enrique González Bará y Manuel Santiago Tizón, tesorero y delegado de aspirantes, respectivamente, del Centro de San Bartolomé. Y nuestras preguntas fueron:

—¿Qué os pareció lo mejor de la Asamblea?

Tizón: —"¿Somos, vivimos, damos?", "Formación" y "Hacia una nueva Sociedad".

Bará: —Del principio al fin me

gustó todo. Esperaba menos. Sali satisfecho.

—¿Encontrateis algún fallo? Tizón: —En aspirantes se determinó poco. Desde luego es necesario celebrar una Asamblea Diocesana de Aspirantes, porque ellos conocen mejor sus problemas.

Bará: —Fallo, no. Aunque creo que los dirigentes estuvieron un poco pesimistas en cuanto a la formación.

—¿Qué os parecen las Asambleas?

Tizón: —Importantísimas. Es el momento en que, todos los dirigentes reunidos, estudiamos la realidad de nuestra vida y los métodos apostólicos que utilizamos.

Bará: —Es la primera vez que asistí. Indudablemente aprendí mucho (Pasa a la pág. tercera)

# La Iglesia española edifica viviendas

La XIV Semana Social española celebrada en Burgos ha presentado los siguientes datos:

La Constructora benéfica de la Iglesia que en España cuenta con mayor antigüedad es la de la Sagrada Familia de Córdoba, fundada por el Prelado de aquella diócesis, Fray Albino González. Tal entidad tiene concluidas ya 4.700 viviendas; 1.559 se encuentran en construcción y otras 6.229 en proyecto, se irán levantando en ininterrumpido trabajo.

Siguiendo este ejemplo se han constituido otras 25 Constructoras de la Iglesia en diversas diócesis, las cuales han logrado edificar hasta ahora 6.699 viviendas, 475 están en construcción y otras 14.712, en proyecto.

Estas realizaciones concretas hablan más alto del esfuerzo de la Iglesia española que muchos artículos de propaganda, en la tarea de proporcionar a los trabajadores una habitación conforme a su dignidad.

# Congreso Misionero de Pax Romana

## Se celebró en Santiago del 5 al 9 de septiembre

### APERTURA DEL CONGRESO

El domingo, día 5, dieron comienzo los trabajos del XI Congreso Internacional de Pax Romana. A las diez y media de la mañana, Monseñor Eugenio Beitia, auditor de la Rota Española, celebró una Misa para los Congresistas en la iglesia de la Universidad. Los Congresistas son un centenar entre alemanes, belgas, franceses, suizos, holandeses y españoles.

Por la tarde, a las cinco y media, en el Aula número 4 de la Facultad de Derecho, se celebró la sesión de apertura.

Presidió Monseñor Angel Sagarminaga, quien dió la bienvenida a los Congresistas, especialmente a los extranjeros. Le contestó agradeciéndolo el P. Masson, belga, en español y francés. A continuación el mismo P. Masson, secretario misionero de "Pax Romana" en Lovaina, explicó su disertación sobre el tema: "Un mundo dividido, que es necesario unir". La conferencia fué expuesta en correcto francés. De cada una de las tres partes hacían un resumen, el Padre Escalera, santiagués, en castellano, y el Dr. Pierre Spani, en alemán.

### DIA 6

Esta mañana, a las diez y media en la misma Aula el Rvdo. P. Lucas, francés, Delegado Nacional para los grupos universitarios "Omnes gentes", desarrolló con gran elocuencia el tema "Sobrepasando las barreras de color", que el selecto auditorio siguió con profundo interés, haciendo el resumen los mismos intérpretes.

### DIA 7

Continuó sus tareas el XI Congreso Misionero Universitario de Pax Romana.

Después de una intervención del Padre Santos, profesor de la Universidad Pontificia de Comillas, sobre la potencia desarrollada en la mañana por el P. Beckmann, pasó a exponer la suya M. S. Haumont, Presidente de la AUCAM universitaria de Lovaina. Bajo el título de "Contacto y hospitalidad con los estudiantes extranjeros", hizo un estudio de los problemas de orden social con que principalmente se encuen-

tran los estudiantes de otras razas y otras culturas al cursar sus estudios en las distintas Universidades europeas, refiriéndose en especial a los estudiantes originarios de tierras de Misión.

A continuación se dió paso a una animada discusión de la ponencia, en la cual quedó patente que el problema planteado se da en gran escala en casi todos los países europeos, aunque en menor grado en España y Alemania.

Se levantó la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

### INTERVENCION DE MONSEÑOR BEITIA

Monseñor Eugenio Beitia, Auditor de la Rota Española, hizo la exposición general del tema del día "Por encima de la lucha de clases". Tras una documentada exposición de la doctrina social de la Iglesia, basada en los documentos pontificios "Rerum Novarum", "Quadragesimo Anno", "Evangeliū Praecones", etcetera, manifiesta lo que se hace y lo que hay que hacer, en este aspecto, en tierra de misiones, subrayando el magnífico medio de captación que puede ser para el misionero, la aplicación y defensa de esa doctrina pontificia. Exhorta a que se cree en la Universidad, una inquietud social, proyectada hacia las misiones.

La señorita Arnold, de la JOC Internacional de Bruselas, que habló a continuación sobre el trabajo social en Misiones, dió un bosquejo del deficiente estado en que se encuentra la sociedad, en muchos países de misión, y las consecuencias que la destrucción de la institución familiar acarrea en esos países. Expone las causas de este estado de cosas, afirmando que son los católicos educados en Europa, que viven en esos países, y aquellos que ocupan altos cargos en las organizaciones internacionales, la UNESCO, por ejemplo, los que tienen la obligación de poner remedio a estos males.

### LA SESION DE LA TARDE

La sesión de la tarde fué presidida por el Arzobispo de Veropol, primer prelado indígena de la India, a quien los congresistas dedicaron un cálido aplauso.

M. Prevost sustituyó a M. Aujouat en la tribuna, debido a que sus ocupaciones oficiales en el Ministerio de Trabajo de Francia, le impidieron desplazarse a esta ciudad.

El tema que trata lo titula: "El llamado misionero". En la primera parte analiza la labor política, social y económica que ha de desarrollar el misionero laico en su destino. Luego habla del espíritu que ha de conformar todas las actividades de este misionero: "No ha de ser jefe, sino compañero; no ha de ser maestro, sino condiscípulo".

### DIA 8

#### AUDIENCIA DEL SR. CARDENAL

Por la mañana S. E. Rvdo. el Cardenal de Santiago recibió a los congresistas en el Salón del Trono del Palacio. Tras la presentación hecha por Mons. Sagarminaga, el P. Masson, S. J., expuso a S. E.

los trabajos desarrollados en las sesiones y los anhelos de colaborar en las misiones que embarga a los aquí reunidos. Su Eminencia dirigió unas palabras a continuación exhortando a perseverar en los propósitos. Luego Su Eminencia impartió su paternal bendición.

El tema comenzado a tratar es: "Más allá de las diferencias culturales". El R. P. Danielou, profesor del Instituto Católico de París, hizo la exposición general del tema: "Puesto que la Revelación ha sido hecha para todos, el cristianismo debe adaptarse a todas las culturas, así como en la antigüedad del mundo semítico pasó al grecorromano. Así debe pasar ahora de nuestra civilización para los indígenas. Esto entraña graves peligros pero para ello la Iglesia necesita misioneros mártires y de misioneros doctores que sepan extender el Cristianismo a todas las culturas.

A continuación, bajo el título de "Misiones y civilización" pasó a desarrollar su ponencia, el M. A. Hilekman, profesor de la Universidad de Mainz (Alemania). Después de manifestar la diversidad de civilizaciones que ha habido desde los primeros tiempos de la Historia, hace un análisis de los elemen-

tos que componen una civilización. Afirma que entre civilización y religión hay una interdependencia. Nunca se ha dado una civilización arreligiosa. Estudia esa interdependencia en diversas civilizaciones orientales: budismo, islamismo, etcétera.

### LA SESION DE LA TARDE

El Rvdo. P. Santos, S. J., trató el tema "Acercamiento filosófico y religioso", el más delicado, sin duda, del Congreso, como el mismo orador hizo notar. En la introducción de su trabajo, define lo que es "adaptación", en el sentido misionero, fundándose en documentos pontificios.

Subraya lo dicho por el P. Danielou: que hacen falta misioneros doctores que pongan en cristiano la filosofía pagana de Oriente.

Pasa luego a tratar, concretamente, del acercamiento filosófico, religioso, litúrgico, etc., analizando las dificultades y peligros con que se encuentra el misionero que desarrolla su apostolado en países de otras culturas y otras costumbres. Citó a propósito anécdotas muy expresivas. Su trabajo estaba notablemente documentado.

A las ocho de la tarde hubo un festival folklórico gallego en los claustros del Seminario en honor de los congresistas.

### DIA 9

#### PEREGRINACION DE LOS CONGRESISTAS

A las once de la mañana entró en la Basílica la peregrinación de Pax Romana, formándose la enervada comitiva en la plaza del Obradoiro.

En ella han participado un centenar de personas.

En la presidencia de esta peregrinación iban el director nacional de Obras Pontificias, monseñor Sagarminaga; el secretario del Congreso, padre Masso; el alcalde de Compostela, señor Otero Aenll, y el director diocesano de las Misiones y profesor del Seminario, don Manuel García y García.

Una comisión del Cabildo catedralicio recibió a los peregrinos al final de la escalinata del Obradoiro.

La ofrenda y lectura de la invocación fué hecha por el delegado de Bruselas, doctor Haumont, contestándole monseñor Sagarminaga.

Terminado el acto, funcionó el Botafumeiro y los peregrinos pasaron al camarín para abrazar la imagen del Apóstol.

### ACTO DE CLAUSURA

En el Salón Artesonado de Fonseca se celebró a las doce del día la solemne sesión de clausura de este Congreso. En representación del Ministro de Educación Nacional, presidió el rector de la Universidad, D. Luis Legaz Lacambra.

Hicieron uso de la palabra, estudiando las principales cuestiones que fueron tratadas en este Congreso, los señores Masso, Sagarminaga y el representante del Ministro.



Asistentes al XI Congreso Misionero de Pax Romana, con el Sr. Cardenal Arzobispo, después de haber ganado el jubileo.

## CASA CEINOS

NOVEDADES

Para Señora y Caballero

Huerfanas, 2 SANTIAGO

SUCESORES DE

Manuel Ignacio González

Especialidad en Pañería

Calderería, 46 y 48 - SANTIAGO

Gran Tintorería España

SIN IGUAL EN GALICIA

Delfino, 1023

CASA CENTRAL SANTIAGO

FARMACIA DELGADO

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Rúa del Villar, 54 - Tel. 1229

SANTIAGO  
GAMALLO

HUERFANAS, 11

Andrés Rivas Picallo

CONTRATISTA DE OBRAS

Bónabel, 3 y 5 SANTIAGO

Sanatorio Neuropático

Para enfermos nerviosos y

psíquicos no manicomiales

Pazo del Carmen Tel. 145

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Dr. LOIS ASOREY

Teléf. 1641 SANTIAGO

## El Domund de Nuestra Señora

En estos últimos años la propaganda del DOMUND ha unido al permanente tema de la Catolicidad algún motivo especial para excitar con el aguijón de un nuevo estímulo la generosidad de los fieles. Así hemos celebrado sucesivamente el «DOMUND DEL AÑO SANTO», el «DOMUND DE LOS MARTIRES». Este año, el tema de la Virgen no podía quedar al margen de la gran Jornada misionera. Por eso el 24 de octubre próximo se celebrará el «DOMUND DE NUESTRA SEÑORA». Ya de antemano los dirigentes del DOMUND esperan confiados un nuevo triunfo del Día de las Misiones. Porque, si el tema misionero por sí mismo conmueve tan hondamente el corazón de los fieles y hace posible ese ejemplar aumento de las colectas, es indudable que al unirse a la idea misionera la evocación de la Virgen, Madre universal de los hombres, cada corazón cristiano se ve dulcemente obligado a redoblar su generosidad. Este año, el cartel del DOMUND representa a una mano sosteniendo un mundo al que rodea un rosario. El slogan de la campaña, es EL MUNDO PARA MARIA.

# SECRETARIADO DE MORALIDAD

## CENSURA

### Cines

#### Asignación oficial de la Iglesia

**MULATTO.**—3. Mayores. Comedia dramática. Hay bellos sentimientos humanos y religiosos, como el de la igualdad de los hombres de todas las ramas ante Dios.

**MUJER EN LA NIEBLA.**—2. Jóvenes. Policiaco. Crimen, violencias, conductas al margen de la ley, escenas inconvenientes. Libertad de costumbres.

**EL MONSTRUO DE TIEMPOS REMOTOS.**—2. Jóvenes. Fantástico. Nada que objetarle, aunque no convenga a niños demasiado pequeños.

**MOMENTO DESESPERADO.**—2. Jóvenes. Policiaco. Tiene algunas escenas violentas propias de esta clase de películas.

**LA MANSION DE SANGAREE.**—3. Mayores. Novelesco. Conducta censurable de los personajes femeninos, especialmente una mujer casada. Algunas escenas inconvenientes. La novela del mismo título tiene agravados los defectos morales.

**LA LOCA DE LA CASA.**—3. Mayores. Comedia. Frases irreve-

rentes. Ligereza y desenfado en el carácter de una monja que deja los hábitos. Caricatura de un individuo que pretende ser religioso.

**LO QUE SE OCULTA AL MUNDO.**—3. Mayores. Drama-biográfico. Hay un pasaje fuerte.

**LA LEGION INVENCIBLE.**—1. Todos incluso niños. Aventuras del Oeste. Pequeños defectos de forma que no impiden su proyección ante un público infantil.

**EL PRESIDIO.**—2. Jóvenes. Comedia dramática. Hay que tener en cuenta el ambiente en que se desarrolla la película, aunque está bien tratado.

**REPORTAJE.**—3. Mayores. Comedia. Frases y escenas de excesiva libertad. Un divorcio. Algunas alusiones sugerentes.

**RAICES PROFUNDAS.**—2. Jóvenes. Del Oeste. Ambiente bronco de extraordinaria dureza, luchas, venganzas, pasiones. Resulta aleccionadora, así como la misma conducta del protagonista, pero su desenlace se basa en una apreciación falsa.

**LOS REBELDES DE SAN ANTONIO.**—3. Mayores. Aventuras. Vivas sugerencias amorosas. Luchas entre dos personajes por ren-

cillas personales algo violentas. Se insiste en el odio y en la venganza.

**QUINTO PATIO.**—3. R. Mayores, con reparos. Melodrama. Conducta al margen de la Ley y de la moral. Crímenes, sugerencias fuertes y ambiente crudo.

**PROHIBIDO ROBAR.**—2. Jóvenes. Comedia. Toda la película es un alegato en favor de la necesidad de instituciones que recojan a la juventud abandonada para educarla moralmente.

**EL PIRATA BARBANEGRA.**—3. Mayores. Aventuras. Conducta inconveniente de la protagonista, ligereza de ropas, efusiones prolongadas y una escena de libertinaje de los piratas, discretamente presentada.

**PERSEGUIDA.**—3. Mayores. Dramático. Personajes de conductas equívocas, un baile sensual a cargo de una mujer casada a la que estrangula su marido.

**EL PEQUEÑO FUGITIVO.**—2. Jóvenes. Neorrealista. Algunos defectos de forma. Frases y reacciones de los muchachos no la hacen conveniente para niños.

**LOS PELMAZZOS.**—2. Jóvenes. Humorístico. Defectos de forma.

**LA PATRULLA DEL CORONEL JACKSON.**—2. Jóvenes. De guerra. Escenas de violencia y crueldad propias de este género. Aparte de ello, nada que objetarle.

**PASO EN MI BARRIO.**—2. Jóvenes. Comedia dramática. Tiene defectos de ambiente, pero resalta la ejemplaridad de la protagonista.

**PARIS SIEMPRE PARIS.**—3. R. Mayores, con reparos. Folletín. Infidelidades y amores desordenados. Sugerencias crudas. Desenlace aceptable.

**PAN, AMOR Y FANTASIA.**—3. Mayores. Comedia. Situaciones inconvenientes e incluso escabrosas, se resuelven sin embargo con reacciones humanas, llenas de comprensión y ternura que llegan a producir como consecuencia una moraleja aleccionadora.

**LOS ORGULLOSOS.**—3. Mayores. Drama. Defectos de forma. Hay alguna ligera contrapartida.

**NO ME ABANDONES.**—2. Jóvenes. Comedia. Defectos de forma.

**EL NIÑO PERDIDO.**—2. Jóvenes. Comedia dramática. Exenta de reparos no resulta muy adecuada para su exhibición en colegios.

Hágase V. su propio fichero, recortando y pegando sobre cartulina las anteriores fichas

### CAJA DE AHORROS - MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA

FUNDADA EN 1876

#### Sucursales y Agencias:

ARZUA, BAYO, BECHERREA, BETANZOS, CABALLO, CARINO, CEE, CURTIS, CHANTADA, LUGO, MELLID, MONFORTE DE LEMOS, ORTIGUEIRA, PARGA, PUEBLA DEL BROLLON, PUENTES DE GARCIA RODRIGUEZ, RABADE, VIVERO, Y URBANA N.º 1 EN CONCEPCION ARENAL, N.º 1

#### Agencia en Madrid:

INSTITUTO DE CREDITO DE LAS CAJAS DE AHORROS, EN LA CALLE DE ALCALA, N.º 27

#### Operaciones principales:

Imposiciones ordinarias y a plazo. - Cuentas corrientes de Ahorro. - Préstamos con garantía de valores. - Hipotecarios. - Personales. - Compra y depósito de valores por cuenta de imponentes. - Libretas de Ahorro Infantil. - Sellos y Huchas para Ahorro Infantil

### CAJA DE AHORROS MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

SUCURSALES EN: NOVA - MUROS - RIVEIRA - PADRON - NEGREIRA SANTA COMBA Y ORDENES

#### IMPOSICIONES:

Se admiten Al 2 por 100, en libretas a la vista.  
Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses.  
Al 3 por 100, en libretas a plazo de 1 año.

#### PRESTAMOS:

Se conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos. Con garantías de libretas a plazo. Con garantía de fincas rústicas y urbanas. Con garantía personal.

### HIJOS DE OLIMPIO PEREZ

BANQUEROS

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Plaza de Cervantes, 16

VILLAGARCIA DE AROSA

Méndez Núñez, 3

CASAS ANTECESORAS

Manuel Pérez Sáenz 1847-1884 Olimpio Pérez e Hijos 1910-1915  
Hijos de Pérez Sáenz 1885-1901 Olimpio Pérez 1902-1909

### FABRICA DE CHOCOLATE de JESUS RAPOSO Y Cía.

CARAMELOS Y GALLETTAS

Huérfanos, 15. - Teléfono 1401. - SANTIAGO DE COMPOSTELA

### SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

Médico Director: JULIO FERNANDEZ

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos

Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad  
Dr. Teijeiro (Frente al Garaje Núñez). - Teléf. 1341. - SANTIAGO

### BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito ... .. Ptas. 100.000.000'00  
Capital desembolsado ... .. Ptas. 79.000.000'00  
Fondos de Reserva ... .. Ptas. 174.335.272'76

Central: LA CORUÑA

Teléfonos 4100, 4101, 4102, 4103 y 6600, 6601, 6602 y 6603

Agencia Urbana en Cuatro Caminos; La Coruña

Teléfono 2212

#### SUCURSALES

Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballino, Carballo, Cedra, Celanova, Chantada, EL FERROL DEL CAUDILLO, Fonsagrada, GIJON, La Estrada, La Guardia, LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Mugía, Noya, Ordenes, ORENSE, Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Carmiñal, Puenteareas, Puenteedeume, Puentes de García Rodríguez, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Táy, Verín, VIGO Villalba, Vimianzo y Vivero (Aprobado por la Dirección General de Banca y Bolsa con el número 1.553.

### PRIMERA CORUÑESA, S.A

Capital: 3.000.000 Ptas.

FABRICA DE HILADOS Y TEJIDOS DE ALGODON

JUAN FLOREZ, 30 N.º 21

LA CORUÑA

ANUNCIESE EN E ULTREYA

# Carta de la Sagrada Congregación del Concilio sobre los vestidos deshonestos

A los excelentísimos Ordinarios de lugar:

Cuando el augusto Pontífice instituyó el Año Mariano Universal en su carta encíclica "Fulgens Corona", para conmemorar el primer centenario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción de la Bienaventurada Virgen María, exhortaba a los sagrados pastores, a todo el clero y a los fieles a trabajar activa y entusiastamente por procurar un mayor florecimiento de las costumbres cristianas, bajo el patrocinio y la protección de la Madre de Dios, amantísima Madre nuestra; para que todos, cada uno según su estado y condición, mirándole a Ella con ojos filiales, reflejen la imagen de Ella en su propia vida.

Así, ante todo, deseo "que la juventud generosa y gallarda crezca pura e íntegra y no permita que la flor lozana de su edad se inicie con el aire de este siglo corrompido ni se aje con los vicios; que sus desenfrenados deseos y sus impetuosos ardores sean gobernados con justa moderación, y, apartándose de toda insidia, no se vuelvan hacia las cosas dañosas y deshonestas, sino que se eleven a todo lo que es bello, santo, amable y excelso". (Cf. "Fulgens Corona".)

Estas exhortaciones del Supremo Pastor, aunque han producido sin duda no pocos hermosísimos frutos, sin embargo, hay que decirlo con dolor, no todos los que el Sumo Pontífice deseaba, especialmente en lo que toca a las costumbres públicas y privadas.

A nadie se le ocultan los espectáculos que, sobre todo en el período de verano, se producen, y que no pueden menos de ofender a cuantos todavía no han olvidado y no del todo desprecian la virtud cristiana y el humano pudor.

No sólo en las playas, no sólo en los pueblos de verano, sino en todas partes, aun en las calles de ciudades y aldeas, en sitios públicos y privados, y no pocas veces también en los templos consagrados al Señor, prevalecen los vestidos indignos y desvergonzados.

Esto, de modo especial al espíritu de los jóvenes, tan fácilmente inclinado al mal, pone en gravísimo peligro su amenazada inocencia, que es el mayor y el más hermoso tesoro del alma y del cuerpo.

El ornato femenino, si ornato puede llamarse, los vestidos femeninos, "si como vestidos han de tenerse —decía Séneca— aquellos en los que nada hay que pueda defender el cuerpo y ni siquiera el pudor", son frecuentemente tales, que parecen sirven mejor para fomentar la impudicia que para defenderla.

A esto se añade que la Prensa diaria, las revistas y toda clase de publicaciones se encargan de difundir con procaacidad cuanto de malo y deshonesto se hace y exhibe privada o públicamente. Y el cine, de tal manera lo representa, entre el fulgor de focos y cambiantes de luces, ante los ojos de inmensos públicos, que no sólo la juventud sensual e incauta, sino también la edad prudente se siente fuertemente movida al mal por tan diabólica sugestión.

No hay quien no vea cuántos males, cuántos peligros para las costumbres ciudadanas se sigan de aquí. Por lo cual es preciso, ante

todo, poner en su propia luz y hacer ver a todos la hermosura de la pureza; al mismo tiempo es necesario reprimir con todas las fuerzas cuanto excita y arrastra al vicio, y, con la debida severidad, conducir de nuevo a todos por el camino de la rectitud. Porque, como dice el máximo orador romano: "No es difícil ver vencidos por la impureza a los que por nada parecían ser vencidos".

Es, pues, manifiesto que se trata de algo gravísimo, íntimamente unido con la virtud cristiana, la salud corporal y el vigor y desarrollo de la sociedad. Lo dijo admirablemente el antiquísimo poeta Ennio: "El principio de las mayores calamidades es desnudar los cuerpos entre los ciudadanos". Lo que nos indica, evidentemente, que la cosa no es sólo de la incumbencia de la Iglesia, mas también del Estado y de los gobernantes, uno de cuyos primeros deseos ha de ser alejar cuanto pueda debilitar y romper las fuerzas corporales y los fundamentos de la virtud.

Vosotros, más que nadie, a los cuales "constituyó el Espíritu Santo Obispos para gobernar la Iglesia de Dios", debéis considerar la cuestión atentamente, y preocuparos por procurar con todo empeño cuanto pueda contribuir a salvaguardar y proteger las virtudes cristianas.

"Todos somos templos de Dios —decía Tertuliano— por el Espíritu Santo que se nos ha infundido y nos ha consagrado; y de estos templos, la puerta y garantía es la pureza, que no permite la entrada de nada inmundo ni profano, ni la permanencia de nada que pueda manchar la sede del Dios que los habita". Pero hoy, como todos fácilmente pueden advertir, el vestido femenino, y sobre todo el de las jóvenes, ofende gravemente el pudor, que es —en frase de San Ambrosio— "compañero de la pudicia, con la cual se asegura mejor la castidad".

Por lo cual es absolutamente preciso avisar y exhortar, del modo que se juzgue más conveniente, a toda clase de personas, pero especialmente a la juventud, a evitar tales escándalos, que repugnan totalmente, con el sentido cristiano y la civilización y ponen ambas cosas en gravísimo peligro.

"Que hermoso es el pudor y qué espléndida la jova de la vida! —exclama San Bernardo—. ¡Que no sea pisoteado por los fáciles atractivos del vicio, fruto corrompido de tan perniciosas libertades en el vestir y de la serie de inmoralidades que hemos indicado y que no podemos menos de lamentar!"

El augusto Pontífice quiere vivamente que esta campaña por el pudor cristiano se tome con especial empeño en este Año Mariano que estamos viviendo.

Por tanto, los sagrados pastores no perdonen trabajo por poner eficaz remedio al mal;

y, bajo su guía y dirección, todo el clero, en sus respectivos medios de influencia, prudente, fervorosa, y constantemente, se esfuerce por conseguir un feliz éxito en esta empresa;

los padres y madres de familia, primero con su ejemplo, después con sus oportunas exhortaciones, no exentas de rigor, y hechas con seriedad y entereza propias de auténticos cristianos, alejen a sus

hijos e hijas de estos peligros, y no descansen jamás hasta que vean brillar en sus frentes el esplendor de la pureza.

También los militantes en los ejércitos de la Acción Católica consideren como misión principalísima suya intensificar el fructuoso trabajo ya comenzado en este campo. Ante todo procuren que sus familiares y cuantos están comprendidos en su círculo de influencia, en su vestir y modo todo de proceder, se distinguan por sus ejemplares virtudes cristianas. Que sus propias palabras y sus acciones huelan a virtud; sólo entonces podrán, con

## En este Año Mariano Sobre el pudor femenino

No hay por qué silenciar nuestro disgusto ante la actitud de la mujer respecto a la modestia en este Año de la Virgen. Con palabras bien claras lo manifiesta la Sagrada Congregación del Concilio en una Carta dirigida a los Obispos de todo el mundo, según el texto que en este mismo número reproducimos. Copiamos sencillamente estas líneas impresionantes: "Estas exhortaciones del Sumo Pastor (se refiere a la "Fulgens Corona"), aunque han producido sin duda no pocos hermosísimos frutos, sin embargo, hay que decirlo con dolor, no todos los que el Sumo Pontífice deseaba, especialmente en lo que toca a las costumbres públicas y privadas".

Esta es la triste realidad al finalizar casi el año Centenario conmemorativo del Dogma de la Inmaculada. Los fieles no han respondido con su conducta práctica al llamamiento pontificio.

Es verdad que —concretándonos a España— han sido espléndidas las manifestaciones de fervor mariano, a lo largo de estos diez meses. Y esperamos con ilusión jornadas todavía más grandiosas al celebrarse el Congreso Mariano Nacional de Zaragoza. Porque eso sí, cuando se trata de manifestar nuestra devoción a la Señora, nadie podrá aventurarnos y cada vez resultan más espiados los actos públicos de homenaje a la Reina de los Cielos. Pero si hicieramos balance de la conducta exterior —concretamente en lo que se refiere al pudor en la mujer— tendríamos que decirnos con toda sinceridad que lejos de mejorar nuestras costumbres, se ha señalado un retroceso en la moralidad.

Recientemente el Cardinal Prímado señaló en una Pastoral al afán de desnudismo que invade las calles, las playas y los espectáculos, e hizo serias advertencias sobre los peligros que importa la moda extranjera de la elección de "Reinas" de belleza.

Por otra parte se han multiplicado las fiestas de sociedad para las puestas de largo, uniéndose a un desfilarse y a un lujo desenfrenado y antisocial en una lista totalmente negra, la falta de modestia y de pudor en jovencitas, apenas salidas de la adolescencia, que, con sus escandalosos trajes de noche, abren el capítulo de su juventud en bailes que se prolongan hasta la madrugada. Como una prueba de la baja en el pudor femenino, en fecha reciente apareció en la Prensa una crónica en la que se hacía resaltar el éxito obtenido en una fiesta de sociedad en la que eran "ellas" las que invitaban a su pareja al baile. Las consecuencias de esta falta de pudor en la mujer son harto claras para que nos detengamos en describirlas.

También se ha profanado con demasiada el acto solemne de las bodas. No hablamos ya de quienes se presentan ante el altar con vestidos totalmente inmodestos, sino de los que, aun preocupándose de la ceremonia religiosa, dan mayor importancia al aparato exterior que las acompaña, que el valor espiritual que encierran las nupcias como verdadero sacramento.

Y nada hemos dicho de la promiscuidad en excursiones y playas; de las verbenas que terminan más allá de la media noche; de los paseos en lugares solitarios y oscuros; del descaro de las parejas que parecen ignorar los más elementales deberes urbanos.

Y lo terriblemente triste es que muchas veces son gentes que confiesan y comulgan con frecuencia; que figuran en nuestras procesiones; que forman parte de organizaciones católicas, a veces en presen-

cias de sus consejos y razonamientos, mover fácilmente a los demás a vestir dignamente y a vivir una vida verdaderamente recta.

A todos nos conceda esto la Santísima Virgen María, que desde su concepción estuvo inmune de toda mancha de pecado y que durante todo el curso de su vida sobresalió por su excelsa santidad. Ella, que es de todos nosotros Madre amantísima.

Y esto nos consiga también de Dios la bendición apostólica que otorga nuestro beatísimo Padre, como prenda de celestes dones y testimonio de su benevolencia, a los sagrados pastores, a su clero y a todo el pueblo cristiano, especialmente a los que se entreguen a esta campaña salvadora.

Roma, en el palacio de la Sagrada Congregación del Concilio, el 15 de agosto, fiesta de la Asunción de Bienaventurada Virgen María, del año 1954. — P. Cardenal Ciriaci, Prefecto. — F. Roberti, Secretario.

tos directivos; que blasonan de católicos.

Quisiéramos menos conformismo en nuestro modo de obrar. Es repugnante —me atrevería a decir, sacrilego— que sobre el pecho escotado de una mujer que se dice católica, figure la imagen de Cristo Crucificado. Pienso que esto es la expresión máxima del confusionismo que nos rodea: Creer que se puede ostentar como símbolo de religiosidad un Crucifijo, cuando lo que sirve de fondo va provocando abiertamente por las calles a la lujuria.

Desearíamos que estas frases no sonasen a pesimismo ni a desesperación. Son todavía, por fortuna, muchos los cristianos íntegros, que no se dejan invadir de esa corriente de exhibicionismo femenino.

Tampoco quisiéramos que se considerara como único o principal mal de nuestra época y de nuestra patria, la falta de pudor en la mujer. Muchas son las lacras de la sociedad en este tiempo de tanta injusticia social y de tanto robo con guante blanco. No sea que, por una excesiva preocupación por la inmodestia femenina, olvidemos los demás aspectos de la moralidad pública y privada.

Y aquí queremos hacer hincapié en la necesidad de dedicarnos a la formación de fieles, como único remedio para contrarrestar esta crisis de inmoralidad que trata de ahogarnos. Muchas veces pedimos a las Jerarquías eclesásticas o civiles medidas arduas para la desaparición de ciertos medios de corrupción —pongamos por caso las fiestas populares con motivo de las religiosas— sin darnos cuenta de que casi siempre resultan contraproducentes, porque el pueblo no tiene la conveniente formación y reacciona brutalmente. Tengamos presentes que los anatemas —a veces necesarios— resultan ineficaces en la práctica, porque el hombre debe obrar —y de hecho obra— no bajo el solo peso de la amenaza, sino por convicción íntima y profunda. A ello se refiere la Sagrada Congregación cuando dice:

"Es preciso, ante todo, poner en su propia luz y hacer ver a todos la hermosura de la pureza".

Por eso pide a los Prelados y a sus sacerdotes que se esfuerzen en conseguir un éxito feliz en esta empresa.

Y grava la conciencia de los padres y madres de familia para que con su ejemplo y sus exhortaciones, no exentas de rigor y entereza, alejen a sus hijos y a sus hijas de estos peligros de la inmodestia. Es ciertamente desconsoladora la bobalicona y cómoda actitud de muchos padres y madres, que, lamentándose los unos de su impotencia y desculando los otros sus gravísimos deberes, no sólo no apartan a sus hijos de los notables peligros a que se ve sometida su pureza, sino que fomentan además aquellos medios de diversión, porque así lo exigen —dicen ellos— los compromisos sociales. Sepan todos que es gravísima la responsabilidad que sobre ellos pesa y que Dios tomará estrecha cuenta de los hechos que tiene razón de provocación abierta al pecado.

La Carta de la Sagrada Congregación termina exhortando a los militantes de la A. C. a procurar que ellos y sus familiares den buen ejemplo en esta materia y a que colaboren en cuantas Campañas se inicien en pro de la moralidad de las costumbres. Ocasión propicia para ello tiene la A. C. española en la propagación de la Legión de la Decencia, recientemente instituida en nuestra Patria.

J. C.

## Publicaciones del Congreso Mariano

ZARAGOZA, 7 de octubre

1.ª "Temas marianos", Opúsculo del Rvdo. P. Narciso García García, del S. C. de María; Presidente de la Sociedad Mariológica Española, Secretario de la Sección Doctrinal del Congreso Mariano. Obra escrita por encargo de los Rvdos. Metropolitanos españoles. Imprescindible para la propaganda del Congreso por Sacerdotes y seglares.

Necesaria para llegar a la entraña teológica del Congreso. Consta de 27 páginas. Precio: CINCO PESETAS.

2.ª Música que debe conocer el Congresista para ir a Zaragoza: Jaculatoria - Himno del Pilar Avemarías que se cantan en el Pilar y en el Rosario de Cristal. Jaculatoria e Himno al Inmaculado Corazón de María. Himno de las Mujeres de Acción Católica en el Año Mariano. Un ejemplar, una peseta. De 100 ejemplares en adelante, a 50 pesetas el centenar.

3.ª "El Rosario General de Nuestra Señora del Pilar" (Rosario de Cristal). GUIÓN. Un ejemplar, 0,50 pesetas. Pedidos desde 100 ejemplares, 40 pesetas el centenar.

Háganse los pedidos a: Oficinas Centrales, Palacio Arzobispal, Zaragoza.

O "Sr. Administrador de la Junta Técnica Nacional de A. C. E., Cuesta de Sto. Domingo, 5, Madrid."

Se mandan los ejemplares a reembolso a cargo del peticionario.